

# VAS ÉS FÉMMUNKÁS

Előfizetési ára: **A Romániai Vas-, Fém- és Vegyipari Munkások Országos Szövetségének Hivatalos Közlönye** Szerkesztőség és kiadóhivatal: Cluj-Kolozsvár, Calea Victoriei 59. (volt Magyar-utca) — Telefon 484.  
 Egész évre 60 Lei, félévre 30 Lei, negyedévre 15 L, egyes szám 5 L. Megjelenik minden hó 1-én

## A kapitalizmus osztályharca

A romániai kapitalizmus az utóbbi években megszervezett osztályharcot folytat a munkásság ellen. Bár minduntalan kétségbevonják az osztályharc jog- és szükségszerűségét, mégis minden alkalmat felhasználnak, hogy az osztályharc eszközeinek igénybevételével a munkásosztály gazdasági helyzetének megjavítására irányuló törekvésüket letörjék. A kapitalizmusnak ez az osztályharc fokozódó méreteket ölt és eszközeiben mindig brutálisabb lesz, annyira, hogy megközelíti a munkásság elleni ellenforradalom jellegét. Ha a munkásság olyan eszközöket venne igénybe védelmi harcában, mint amilyeneket ellene szegez a kapitalizmus támadó harca, bizonyára már börtönbe vetették volna a munkásság százait, működésbe kezdtek volna a hadbíróságok és szuronyok. A kapitalizmus osztályharcát a munkásság ellen ez különbözteti meg a munkásságnak a kapitalizmus elleni osztályharcától. Az különbözteti meg, hogy előbbieket osztályharcát támogatja az egész kapitalista társadalmi rendszer, a kormány, a hatóságok, törvények, bíróságok, újságok, bankok és az államhatalom szuronyerdeje, ellenben a munkásság osztályharcát mindenki *támadja*, fentiek mellett még a kapitalizmus szolgálatában álló, öntudatlan, szervezeten munkástábor is.

A munkásság osztályharcának egyetlen ereje *szervezettsége és szolidaritása*. E két tényezőnek kell kiegyensúlyoznia azokat az óriási erőviszonykülönbségeket, amelyek a szembenálló két tábor között fennállnak. A munkásság győzelmét mindenkor ez a két tényező befolyásolja. Vannak természetesen más és más befolyást gyakorló tényezők is, de még ezeket is semlegesítheti a munkásság szervezettsége és szolidaritása. És hogy ez nem csupán elméleti megállapítás, ezt tanúsítja az aranyosgyéresi munkásság harca.

Néhány évvel ezelőtt Aranyosgyéres még ismeretlen, jelentőség nélküli község volt. Amióta azonban az azelőtti buzatermőföldön gyárkémények épültek, magasbatordó testükkel hirdelve a kapitalizmus győzelmét, azóta nemcsak az ipar, de ezáltal a munkásmozgalom részére is mind többet nyert fontosságban. Mert a gyárkémény nyomában megjelenik a termelőtényező, a munkástábor is.

Igy volt ez Gyéresen is, ahol a pásztorgyerekek furulyahangját föl váltotta a gyár szirénájának bugása, a gépek zakatolása s ahol ennek következtében megjelent egy hatalmas munkástábor is. De a község ezelőtti patriárchális csendjét és hétköznapiságát nemcsak a gépek zakatolása váltotta föl, hanem az *osztályharc* is. Mert a gyárak nemcsak iparcikket termelnek, hanem kitermelik az osztályharcot is. Eleinte ez talán nem is volt szembevetendő. Amíg az üzem a kezdet nehézségeivel küzdött, addig érdekében állott, hogy a termelés folyamatát ne zavarják hosszantartó harcok. Ez időben a gyár igazgatósága igyekezett is megegyezni a munkásokkal. És bizonyára voltak sokan, akik nemismerve a kapitalizmus mélyebb lényegét, úgy gondoltak, hogy az aranyosgyéresi sodronyipar rt. részvényesei jobb kapitalisták mint a többiek, megértőbbek, modernebb gondolkosúak. Ez a látszólag azonban szétlebbent és a kapitalizmus Gyéresen is igazi mivoltában mutatkozott be.

A gyár túlélte a kezdetet és a gazdasági válságot s ma aránylag egyik legtöbb profitot termelő iparüzeme az országnak. A kollektív-szerződés lejártával a munkásság béremelést,

az akkordárak rendezését és egyéb sérelmek orvoslását követelte. Az azelőtti években ily kérdéseket előzékenyen megtárgyaló igazgatóság azonban ez alkalommal ridegen elzárkózott eme követelések elől, de még a döntőbírótság érdekében tett javaslatot is visszautasította s így a munkásságot sztrájkba kényszerítette és minden eszközt igénybevetett, hogy a munkásság harcát letörjék. Az még csak jelentéktelen dolog, hogy a kormánytól, hatóságoktól és mindenütt azzal házaltak, hogy ez a sztrájk „nemzeti csapás” az országra, ennél embertelenebb az, hogy az óriási hidegben az igazgatóság a munkások lakásokban elzárta a gázcsapot, hogy a mun-

kások ne fűthessenek, ne világíthassanak, aszszonyaik ne süthessenek kenyert. Nem törődtek az ártatlan proletárgyerekekkel, hogy mi lesz velük a farkasordító hidegben, mi lesz velük meleg és kenyér nélkül. A kapitalisták osztályharcát könnyörtelen, nem néz sem gyermeket, sem aggot, sem asszonyt, sem csecsemőt.

És mindezek ellenére is a gyéresi szaktársak négy héten keresztül állták a harcot. Éheztek, nyomorogtak és szenvedtek, de meg nem törték, — kitartottak, mert tudták, hogy egy jobb életlehetőség miatt folyik ez a harc. S állták oly példásan, hogy *utmutatóul* szolgálhat sok szervezetnek.

## Véget ért az aranyosgyéresi Sodronyipar R. T. munkásainak bérmozgalma

Az aranyosgyéresi Sodronyipar munkásainak kollektív-szerződése február 1-én járt le. A munkások helyzetük javításáért 30 százalékos bérkövetelést állítottak fel. Továbbá az akkord- és prémiumrendszer olyképp való megváltoztatását kérték, hogy a munkások mindig tudják, *miért dolgoznak*, mert gyakoriak voltak azok az esetek, amikor a kikötött bérnél 20—25 százalékkal kevesebbet kaptak a végzett munka után.

Az igazgatóság a munkások eme jogos követelése elől teljesen elzárkózott. Neki csak egyetlen válasza volt — dolgozzanak többet és akkor többet keresnek. — Ezt a régi kapitalista szólamot mindig hallja a munkás és dolgozik is a megszakadásig s mégis azt látja, hogy mindig csak egyformán nyomorog. Tehát a baj valahol ott van, hogy a tőkés a profitból igen keveset adnak munkabérekre — csupán annyit, hogy a munkás fel ne forduljon. A munkások tudatában voltak annak, hogy nem a végzett munkamennyiségnél van a hiba, hanem hogy azért keveset fizetnek. Éppen ezért a munkások tárgyalóbizottsága a döntőbírósgót is elfogadta, de az igazgatóság ezt is visszautasította. Így a tárgyalások végképp megszakadtak és február hó 4-én mintegy 700 munkás sztrájkba lépett. A gyár igazgatósága az Avarescu és liberális kormányok idején már rendszerré vált közismert eszközökhöz folyamodott.

Elsősorban a „Gyár őrzetere” csendőrséget kért és kapott is. Szuronyerdővel akarták megfélemlíteni a munkásokat és tényleg minden tiltakozásuk dacára, a csendőrség részéről voltak is tulkapások, ami csak jobban kiváltotta a munkások ellenállását és elkeseredését. Feljelentések érkeztek a munkások „erőszakoskodása” ellen naponta a prefektushoz, szigurancahoz, ügyészséghez és bizony mindenütt meghallgatásra találtak. Beadvánnyal és személyes panasszal fordultak a belügy- és munkaügyi miniszteriumokhoz. Egyszóval: segítségért kiabáltak, mert „nemzeti érdekek” vannak veszélyeztetve.

Szövetségünk titkársága állandó permanenciájával, az országos szaktanács és a képviselő elvtársak közbejöttével sikerült csak elismerni a tulkapásokat. És így is gyakori letartóztatások voltak és több munkás ellen ma is folyamatban van a bírósági eljárás *kitalált* vádaskodások alapján. Ezek mellett nem felejtkeztek meg sztrájkőrök toborzásáról sem, akiknek mindent ígértek, jó lakást, jó bánásmódot és jó *fizetést*. Mikor egy máramarosi román paraszt azt kérdezte, miért van ebben a nagy gyárban csak egy pár munkás és hol vannak a többiek, az egyik igazgató azt válaszolta: *oh azok már meggazdagodtak és azért nem akarnak dolgozni*. Persze a paraszt ezt

nem akarta elhinni, elment érdeklődni s többet nem tért vissza a gyárba. Így jártak a többi megtevesztettekkel is, sőt még rosszabbul, mert a legtöbbje már értesült a sok *meleggazdagodott munkás sorsáról* és így nem a gyárba mentek, hanem egyenesen a sztrájkanyára.

A gyéresi munkások négy hétig állták a kemény harcot, szenvedtek, éheztek, nyomorogtak, míg végre február hó 27-én ismét összeült a tárgyalóbizottság, ahol sikerült megegyezni, mely szerint a munkások 10%-os fizetésjavítást kaptak. Az akkord- és prémiumrendszer revízió alá kerül. Az első két tóra 25, a második kettő 50, a továbbiak 75%-kal lesznek fizetve. Vasár- és ünnepnap az első két órát 50, a továbbiakat 75%-kal fizetik felül. Fizetéses szabadság idején a munkás keresetének az eddigi 50%-ával szemben ezután 75%-át kapja. A kollektív-szerződés egy évre kötött meg.

Ezzel befejeződött a gyéresi proletársereg kenyérharca. Ugy hisszük, ez jó iskolapélda volt szaktársainknak. Tapasztalhatták, hogy az összetartás milyen hatalom s ha a szervezetnek hű katonái lesznek, akkor az a jövőben is meghozza a maga gyümölcsét.

Nem mulaszthatjuk el felemlíteni, hogy a harc alatt voltak emberségesen gondolkodó, jó érzésű, a szegény proletár helyzetét meglátó emberek is Gyéresen és a környékbeli községekben, akik a munkásságot e nehéz harcában támogatták. Kereskedők, mészárosok, hentesek és vendéglősök, kiki tehetségéhez mérten igyekezett enyhíteni a harcolók szenvedését, kenyeret, húst, zsírt stb. élelmiszereket adományoztak. Különösen felemlítjük Tóczár Imre kisiparost, aki valóságos népkonyhát rendezett belakásából és bocsájtotta a munkások rendelkezésére, teljesen önzetlenül feleségével együtt dolgoztak, hogy ők is hozzájáruljanak a harcban állók szenvedésének enyhítéséhez. Amiért Gyéres munkássága e helyen is köszönetét fejezi ki mindazoknak, akik szeretettel mellettük álltak a kapitalistákkal folytatott ádáz küzdelemben.

De sajnos voltak árulók, mérges viperák, aljas talpnyalók, akiknek tettükért még felelniük kell, akik pillanatnyi hitvány előnyökért testvér-árulásra vetemedtek — amiért még ki kell ürítsék a keserű poharat, aminek az ideje rövidesen bekövetkezik. Ezekről a gyászvitézek egy részéről már gyászjelentésben emlékeztünk meg, itt csak az alábbiak nevét jegyezzük meg: Ökör János gyári felügyelő, aki brutális módon üldözte és molesztálta a koloniában lakó munkásokat, azok feleségeit és gyermekeit. — Hiába, az igazgatóság mégis tévedett, amikor az ökor-





